2022年5月30日 星期一 农历壬寅年五月初一

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17073期 今日8版



## 今天 我们奔赴星辰大海

本报北京5月29日电(中青报 中青网记者尹希宁)当青春与 科技碰撞,会擦出什么样的火花?今年5月30日是第六个全国科 技工作者日。中国青年报社将连续3天在全媒体平台推出三场 奋斗正青春 科技向未来 大型节目 ,与观众相约云端 ,共同书写

踏上星辰大海的征途,从叩响青春元宇宙之家的大门开始。 5月30日14时至23时20分播出的星辰大海 逐梦启航 春元宇宙 科学家精神 大型可视化直播暨第二届 强国青年科 学家 寻访活动云发布,由中国青年报社和中国科协科学技术传 播中心主办,广东省佛山市南海区人民政府、中青海德(北京)国 际传媒有限公司承办。张伯礼等20位院士在节目中将向青年科



5月30日是一年一度的 全国 科技工作者日 , 自从中国科技工 作者第一次拥有自己的节日以来,

这个别具意义的节日已经迎来第六

个年头。今年 全国科技工作者

日 的主题是 创新争先、自立自

强 ,旨在团结引导广大科技工作

者特别是青年科技工作者厚植家国

情怀,勇于创新争先,成为中国科

技自立自强先锋力量。围绕主题展

开的一系列活动,既有回顾过往、

荟萃成果、彰显榜样的意义,也是

凝聚力量、催人奋进、鼓舞青年科

技报国的重要契机。

□ 杨鑫宇

创新探索青年委员队伍管理、使用和成长机制

## 天津宝坻:不拘一格选人才 扎根广大青年中



中青报 中青网记者 胡春艳

热烈的讨论声从 共享菜园 旁的红色砖房传 出,这里是天津市宝坻区方家庄镇小杜庄村的党 群服务中心,一群年轻人正在研究如何更好地关

5月29日,中铁建工白沙湾足球基地项目工地,一名小女孩 在 知心姐姐 陪护下系上自己的 微心愿。当日,团青岛市委举

行 益路童行 结对帮扶 主题活动。活动邀请部分农民工子女及

项目周边乡镇困难儿童走进建设工地,观看演出,体验科技产品

等,并帮助部分孩子实现其 微心愿 。 新华社记者 李紫恒/摄

工委会同相关单位编制。

讯(中青报 中青网记者杨宝

国家市场监督管理总局、国

家标准化管理委员会批准发布新版

《红领巾》国家标准(GB/T 28846-2022)。该标准由共青团中央、全国少

标志等方面提出了具体细化指标 ,相

比2012年版国标,在安全、色牢度、色

差、实用性等方面进行了全面加强,明 确提出基本安全类项目要符合GB

31701的B类(直接接触皮肤类的儿童 纺织产品)标准,加严了产品缝制和外

委出台《中国少年先锋队标志礼仪基

本规范》《中国少年先锋队红领巾、队

旗、队徽、队委(队长)标志和队歌

使用管理规定》, 联合国家市场监管总

局等有关部门先后印发《关于加强红 领巾等少先队标志标识规范和保护工 作的通知》等多个文件,从制度规 工作机制等层面强化要求;同

时,组织专业机构修订红领巾国家标

准,进一步明确红领巾的生产技术标

提供了新的更高的技术要求,将有助

于提升市场流通的红领巾产品质量,

进一步满足少先队员需求和少先队工

作需要,对于突出少先队标志标识庄

严的政治含义、维护少先队组织形象、

增强少先队员光荣感具有重要意义。

新版《红领巾》国家标准将于

(详见2版)

该标准的发布实施,为生产企业

准,提高红领巾产品质量。

2022年11月1日正式实施。

共青团中央少年部、国家市场监督管理总

局标准技术司、全国少工委办公室负责同志就

《红领巾》国家标准答记者问

观疵点要求 整体质量标准更高。

该标准是在2012年版《红领巾》

€8846-2012)基础

, 核 验规则、包装、储运和

注新冠肺炎疫情期间农村青少年的心理问题。

这是宝坻区青年委员的定期例会,这群年轻 人的到来像是一阵夏日清风,给村里吹来了活力 和生气。

青年委员是团宝坻区委在县域共青团基层组织 改革中的一个创举。宝坻区共有810个村,而团干部 人数非常有限 如何更紧密、更广泛地联系青年?

团宝坻区委书记李津介绍 ,为此 ,团宝坻区委 创新改进团干部选用、管理和成长机制,大胆突破 思维束缚,啃 下硬骨头 探索出一套青年委员队 伍管理、使用和成长机制。通过不拘一格地选拔出 一批优秀青年人才,让他们成为扎根广大青年之 中的活力之源。

不唯身份 只看能力

1999年出生的甘肃小伙袁文飞生长在农村,对 乡土有特殊的感情,大学毕业后,他来到宝坻成为一 名农村专职党务工作者。

初来乍到,这个来自异乡的年轻人开展起工作 来总觉得力量有些单薄。入选团宝坻区委首批青年 委员后,他结识了几十名来自不同乡镇的优秀青年 工作者,大家定期聚在一起讨论问题,依托团组织 寻求解决问题的办法,一点点推动乡村发生改变,感

觉自己身后有强大的力量 。

我们的青年委员非常年轻,普遍是90后,还有 很多是95后。李津说,第一批青年委员是从年轻党 务工作者、青马学员等优秀青年中选拔出来的,主 要体现先进性和优秀性 我们希望给其他人做榜样 和示范。

李津指出,当前团的工作力量选 用存在一些现实问题 ,包括选拔渠道 门槛高 因为编制、学历、工作经历等 诸多限制,难以网罗不同层面的人 才 ;工作标准不清晰 标准不健全 ,考 核容易流于形式; (下转2版)



扫一扫 看视频

对创新性人才的迫切需要,既 是科技工作放之四海而皆准的一般 规律,也是中华民族复兴伟业在当 下阶段的必然追求。5月18日,习 近平总书记在给南京大学的留学归 国青年学者回信时写到,希望大家 在坚持立德树人、推动科技自立

自强上再创佳绩 。中国科技事业 的发展需要青年不断加入,为其注 入新鲜血液,带来源源不断的进步 动能;当代中国青年生逢其时、重 任在肩,他们的朝气、勇气、志 气、锐气,也正是中国科技事业最

对于科技报国 ,中国的年轻人 从不缺少志向与情怀。几乎每个年 轻人在孩提时代,都曾梦想成为一 名科学家。从钱学森、邓稼先、李四 光、到杨振宁、袁隆平、屠呦呦 在一代代青年的成长历程中,这些 科技报国的榜样一直与我们同在, 鼓励着一代又一代人在科技领域永

科技引领未来 创新改变生活。 对于科技创新的价值,站在时代潮 头的年轻人有着最深刻也最直观的 感知。今天的青年一代 在社会变迁 和科技进步的跨越式发展中长大, 见证着创新所带来的蓬勃生机。小

到手机里随处可见的数字化支付程序,大到黔南深 山中直径500米的 中国天眼 ;从100%独立自主的 载人航天工程 到引领全球标准的5G通信技术 这 些科技创新成果让世界看到了中国力量,也让每一 个 十四亿分之一 体会到了科技如何推动社会进 步、改变日常生活。 (下转2版)

## 用技术创新展现新时代实力与担当

## 沿着总书记的足迹之辽宁篇



中青报 中青网记者 王 晨

近日,在沈阳机床(集团)有限责 任公司立加装配车间,38岁的高级技 师桑会庆正忙着对设备进行参数优化。

从一名装配实习生成长为如今的立加装 配车间班组长,作为辽宁五一劳动奖章 获得者和沈阳市首批 盛京大工匠 , 每到技术攻坚的重要节点,桑会庆总会 想起习近平总书记的勉励,并下定决心 啃下技术 硬骨头 /

2013年,习近平总书记在沈阳机 床集团考察时指出,技术和粮食一样, 靠别人靠不住,要端自己的饭碗,自立 才能自强。实体经济是国家的本钱,要 发展制造业尤其是先进制造业,加强技

术创新,加快信息化、工业化融合。 近十年来,这番话已成为辽宁一线 青年工人的座右铭,他们挥洒汗水,努

力追求产业报国,从 塔基 到 塔

勇挑技术攻关重担

尖 , 书写着大国工匠的奋斗传奇。

总书记的讲话让我感同身受,我 深刻理解将核心技术掌握在自己手中的 重要性,希望突破核心技术的心情更加

迫切。 桑会庆说。

作为老牌国企,沈阳机床集团主导 产品为金属切削机床。多年来跟踪国家 需求攻关,该企业研发制造了一批高端 数控机床产品,服务国家汽车、电力、 船舶和轨道交通等重要领域。

VMC (立式加工中心) 系列特配 较多,给现场调试带来很大困难。桑会 庆用半年时间梳理了电工在装配过程中 常出现的报警故障以及特殊功能调试方 法,制作了被同事称作电气调试秘籍的 增效,他还分析切削合格率及试料的切 削特点,重新制定切削试料样件。试料 的改进降低了全年试料成本、刀具损 耗、检测费,切削效率提升约40%。 35 岁的沈阳机床集团加工车间副

两本手册。此外,为了优化试料和降本

主任、高级技师董明同样通过研发创 新,为企业降本增效。

VMC (立式加工中心) 系列主轴 箱主轴孔同轴度加工一直是困扰加工车 间的技术难题,合格率一直难以满足要 求。董明通过自制工装卡具,选用合理 刀具,采取多点装卡等方法,成功解决 了这一技术难题,他还运用数控加工经 验,编制了高效的切削参数,优化了现 有的加工程序,实现了标准化作业。他 设计并制作专用工装夹,提高产品合格 率,每年为企业节约成本557万元,创 造产值1680万元。 (下转2版)

□ 仲青平

登高望远 风物长宜放眼量。今年是 中国共青团成立100周年,这是我们得 以回顾过往、展望将来的一个时间制高 点。壮阔百年,中国青年政治信仰作为一 种人类认识运动 ,与各历史时期激烈的 社会实践相互砥砺 ,一方面写就了中国 从屈辱走向强盛的近现代史,另一方面 也绘成了中国青年探索不息、曲折发展 的思想轨迹。

100年来,中国青年的政治信仰变 迁 如同一条蜿蜒逶迤的长河 隐埋于历 史的尘埃下,激荡于中华民族百年风雨 之中 掀起了一个个壮阔的历史波澜。

历史充分证明 只有始终高举共产 主义、社会主义旗帜 共青团才能形成最 为牢固的团结、锻造最有战斗力的组织 , 始终把青年凝聚在党的理想信念旗帜之 下。2022年5月10日,习近平总书记浑厚 有力的声音在庆祝建团100周年大会会场 回荡 这既是历史经验的总结 ,也是对中 国青年百年来政治信仰主线的概括。

纵观百年历程 不难发现 冯克思主

义及其中国化成果一直是发展演进的主 航道 ,中国青年的思想河流 尽管有各种 洄旋和分叉 但总是不断回归 漫出的洪 水总会退回河道 ,毕竟东流去。真理的灯 塔始终矗立前方 作为共产主义大学校 中国共青团培育引领一代代青年,为共 产主义远大理想和中国特色社会主义共 同理想 劈波斩浪 奋勇向前。

1920年8月22日,上海霞飞路渔阳 里6号 ,八位平均年龄25岁左右的年轻 人聚集在一起 ,成立了上海社会主义青 年团。这是中国最早的青年团组织。

这是一次 主义的集结。八人中 有 六位是共产主义小组的成员,包括21岁

的俞秀松、施存统,30岁的李汉俊,还有 《共产党宣言》首个中译本翻译者陈望道。 他们来自五湖四海 操着南腔北调 怀揣开 创新世界的热望,誓师出发。

此时,《共产党宣言》中译本刚刚出版, 初版 1000 册很快售罄 再版 1000 册再次被 抢空。这本只有28000多个汉字的小册子, 成为中国共产主义者创造信仰奇迹的思想 起点。陈望道后来回忆说,《共产党宣言》让 青年们懂得,判别新旧事物,有一个更高 的判别准绳 这更高的辨别的准绳 便是马 克思主义。

马克思、恩格斯构建的理论体系博大 精深 他们把自己对现实世界的研究成果, 经由 哲学 政治经济学 科学社会主义 的有机链条进行抽象和升华 ,最终形成了 关于未来世界 共产主义的根本观点。

这一理论认为,共产主义社会是人类解放 的最终实现 ,人类彻底从支配自己生产和 生活命运的异己力量中解脱出来 实现从 必然王国向自由王国的跃迁。共产主义积 淀了人类对美好社会追求的精华 ,是人类 历史上最公平、最合理、最美好的社会 是 人类最崇高的社会理想。这一理论犹如壮 丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻 求自身解放的道路。

但是 ,共产主义当时还是一个抽象的 理论模型 在现实中并未完全实现。有人因 为看见而相信,有人因为相信而看见。共产 主义宏伟远景 ,虽然至今历代中国共产党 人都无法眼见,但服膺于其真理性,认定它 反映了历史发展规律的必然,在没有充分 的理智认识足以保证一个命题为真实 ,就 对它予以接受同意 这就是信仰的力量!

共同的信仰,让人们凝聚起来,勇往直前以 赴之 ,断头流血以从之 ,殚精竭虑以成之。

彼时的中国 正需要这样一种众望所 归的信仰。鸦片战争过后,吾国四千年之 大梦 既破 ,五四青年们 ,承命继业 ,自觉担 起开万世太平的责任。率先觉醒的知识分 子,以慨当以慷、舍我其谁的气魄,求经问 道 ,上下求索。在千年未有之大变局下 , 重 新估定一切价值 之时,各种主义汪洋恣 肆,各种理论交相激荡。集会结社,犹如疯 狂 ,而政党之名 ,如春草怒生。

早期共产主义者都经历过艰难的寻找 过程。上海社会主义青年团的八位发起人大 多曾信奉无政府主义 他们的蜕变深刻而剧 烈。作为无政府主义的一支 ,工读互助主义 主张 人人工作 人人读书 各尽其能 各取所 需。这种空想色彩浓厚的思想在上世纪初 不仅得到众多知识青年的拥护 而且进行了 认真的实验。1919年12月 少年中国学会执 行部主任王光祈发表《城市中的新生活》 在北京发起 工读互助团。正深陷 学潮苦 闷 的浙江一师学生俞秀松和施存统毅然 北上,参加了这次实验活动。据回忆,互助 团成员半天劳动半天学习,为了摆脱一切 约束 他们在进入这个团体后 就宣告脱离 家庭、脱离婚姻、脱离学校 在团体内 绝对 实行共产。但三个月后,劳动入不敷出,内 部矛盾加剧 互助团不得不解散。这让满腔 热情的俞秀松大失所望,此后不想做个学问

情愿做个被 举世唾骂 的革命家。 南下途中,俞秀松、施存统在上海被陈 独秀挽留 进入先进刊物《星期评论》工作。 这期间,俞秀松在思想上慢慢与马克思主 义靠近 随后他又 改名换服 到厚生铁厂 做工,目睹了工人被劳动压迫的实况,也认 识到无产阶级潜在的巨大力量 ,由此完成 了思想的转变。他深刻总结道:必须从根本 上彻底地改造社会 部分的、表面上的社会 改造是行不通的。 (下转3版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com

百川归流向大海

中国青年政治信仰的百年变迁